



АРХАНГЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МНОГОПРОФИЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Архангельской области «Архангельский государственный многопрофильный колледж»

БП.07 ИСТОРИЯ

РАЗДЕЛ 9. РОССИЯ И МИР НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

ТЕМА ЗАНЯТИЯ: СОВРЕМЕННАЯ РОССИЯ

Содержание лекции

1. Третий и четвертый срок Владимира Путина
2. Экономический кризис
3. Пенсионная реформа
4. Пандемия коронавируса

1.Третий и четвертый срок Владимира Путина

Для повышения прозрачности грядущих президентских выборов был предпринят ряд мер. В частности, на каждом избирательном участке были установлено две видеокамеры, которые позволяли желающим через Интернет наблюдать за ходом голосования. Сами выборы проходят 4 марта 2012 года, Путин на них набирает 63,6% голосов и, таким образом, вновь становится президентом России. Почти сразу после своего вступления в должность Путин назначает Дмитрия Медведева премьер-министром России.

Внутренняя политика Путина во многом определялась «майскими указами» – серией из 11 указов, подписанных президентом в день его вступления в должность. Они содержали 218 поручений. В частности, майские указы требовали обеспечить:

- значительный рост зарплат врачей и учителей;
- увеличение производительности труда в 1,5 раза;
- ускоренное развитие регионов Дальнего Востока и Сибири;
- рост средней продолжительности жизни в России до 74 лет.

Большое внимание было уделено развитию спорта в России. В стране проводятся масштабные спортивные соревнования. Крупнейшими из них стали:

- ✓ Универсиада в Казани в 2013 году;
- ✓ Зимние Олимпийские игры в Сочи в 2014 году;
- ✓ Чемпионат мира по футболу 2018 года (проходил сразу в 11 городах).

2.Экономический кризис

В 2014 году в России начинается экономический кризис. Он был вызван совпадением двух факторов. С одной стороны, на Украине произошел глубокий политический кризис, который фактически привел к распаду страны. Крым отделился от Украины и присоединился к России, чуть позже Донецкая и Луганская области объявили о своей независимости от Украины и создании Донецкой и Луганской Народных Республик (ДНР и ЛНР). Украина попыталась силой захватить эти республики, в результате чего началась война между Украиной, ДНР и ЛНР.

США и Евросоюз обвинили Россию в поддержке ДНР и ЛНР и в незаконности присоединения Крыма. На основании этих обвинений они ввели против России экономические санкции. Была ограничена возможность российских компаний брать кредиты в западных банках и выпускать ценные бумаги на западных биржах. Также вводились ограничения на поставку в Россию некоторых видов техники, необходимых, в частности, для добычи нефти в Арктике.

С другой стороны, ещё более сильный удар по российской экономике нанесло резкое падение цены на нефть, продажа которой является важным источником доходов российского бюджета. Если в июне 2014 года цена барреля нефти составляла 115\$, то к декабрю она опустилась до 56\$.

В результате экономического кризиса резко обвалился курс рубля. В июне 2014 года 1 доллар стоил 33,6 рублей, а к концу декабря его стоимость достигла 56 рублей, причем 16 декабря произошел резкий всплеск курса доллара, когда он на несколько часов достиг 79 рублей.

Для борьбы с кризисом правительство стало оказывать поддержку российским банкам и крупным предприятиям. Это позволило стабилизировать ситуацию в экономике и предотвратить банкротство крупнейших компаний. Вместе с тем в 2015 году экономика страны сократилась на 2%, инфляция достигла 12,9% – это самое высокое значение с 2008 года.

Важной составляющей экономической политики России стало импортозамещение. Так называют политику, направленную на развитие производства в России товаров, которые ранее закупались за границей. Особое внимание уделяется производству продуктов питания и машиностроительной продукции. В рамках этой политики в 2014 году был запрещен ввоз в Россию продуктов питания из тех западных стран, которые ввели против России санкции. В результате в России выросло производство мяса, молочной продукции, в стране даже стали производиться традиционные французские и итальянские сыры – рокфор, камамбер, моцарелла, горгонзола.

Несмотря на экономический кризис, рейтинг президента и «Единой России» оставался высоким. Это было связано с тем, что россияне поддерживали внешнюю политику Путина, в первую очередь присоединение Крыма к России. В 2016 году проходят выборы в Государственную Думу, «Единая Россия» получила рекордные 343 места в парламенте. Также в парламент прошли КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия», то есть те же партии, которые попали в Думу и в 2011 году. 18 марта 2018 года проходят президентские выборы, на которых Владимир Путин получает 76,69% голосов избирателей – это рекордно высокий показатель. При этом, в отличие от ситуации 2011-2012 годов, и президентские, и парламентские выборы не сопровождались массовыми акциями протеста. Почти все политические силы общества признали их честность и законность.

3. Пенсионная реформа

Летом 2018 года в России начинается пенсионная реформа. До нее мужчины выходили на пенсию в 60 лет, а женщины – в 55 лет. Согласно реформе происходит постепенное повышение пенсионного возраста до тех пор, пока к 2028 году он не составит 65 лет для мужчин и 60 лет для женщин. Власти объясняли необходимость реформы тем, что в стране увеличивается доля пенсионеров, и платить им достойную пенсию всё сложнее. В целом пенсионная реформа была воспринята в российском обществе крайне негативно, рейтинги поддерживающей реформу «Единой России», а также премьер-министра Дмитрия Медведева резко упали.

В январе 2020 года Владимир Путин предложил провести масштабную конституционную реформу. Была изменена 41 статья в Конституции. В частности:

- брак объявлялся «союзом мужчины и женщины» (это означает невозможность регистрации в России однополых браков);

- Конституционный суд получил право запрещать исполнение решений международных судов, если эти решения противоречат Конституции;
- высшим чиновникам России было запрещено иметь иностранное гражданство.

Ключевыми считаются поправки, связанные с должностью президента. Раньше президентскую должность нельзя было занимать более «двух сроков подряд». То есть стать президентом можно было и в третий раз, если после первых двух сроков выдержать паузу. Так и поступил Путин – между его вторым и третьим сроком обязанности президента исполнял Медведев. В новой редакции Конституции указывается, что должность президента можно занимать не более «двух сроков», слово «подряд» было убрано. Так что теперь второй срок обязательно будет и последним.

Но вместе с тем в Конституцию вносилась поправка, которая позволяла не учитывать президентские сроки, начавшиеся до конституционной реформы. Таким образом, Путин получил возможность участвовать в президентских выборах 2024 и 2030 года.

Вопрос о принятии поправок был вынесен на всенародное голосование. Оно прошло с 25 июня по 1 июля 2020 года, 77,92% голосовавших поддержали изменение Конституции. В тот же день, когда Путин предложил провести конституционную реформу, Дмитрий Медведев ушел в отставку с поста премьер-министра. Вместо него эту должность занял Михаил Мишустин. Отставка Медведева во многом объяснялась его низким рейтингом. Значительная часть российского общества именно его считала ответственным за непопулярное повышение пенсионного возраста.

4. Пандемия коронавируса

Другим важнейшим событием 2020 года стала пандемия коронавируса. Ещё в конце 2019 года в Китае появился новый вирус, который получил название COVID-19, но чаще его называют коронавирусом или коронавирусной инфекцией. Уже к марту 2020 года вирус распространился по всей планете, в том числе и в России. Для борьбы с ними ряд стран (в том числе и Россия) весной 2020 года вводили карантин – жесткие ограничения на перемещения людей. В частности, в России с 30 марта по 10 мая были объявлен период «нерабочих недель» – почти все жители страны не работали и имели право покинуть дом только для покупки продуктов питания и каких-либо неотложных служб. Работали лишь те люди, чья деятельность была необходима для поддержания нормальной жизни в стране – врачи, продавцы продовольственных магазинов, машинисты поездов, пожарные и т. д.

Эти меры позволили на время сдержать распространение коронавируса, однако нанесли большой удар экономике. Весной мировые цены на нефть резко упали, что спровоцировало рост курса доллара. К осени в России и других странах были разработаны первые вакцины от COVID-19. Испытания российской вакцины «Спутник V» длились несколько месяцев, и, наконец, 5 декабря 2020 года в России началась вакцинация населения от коронавируса.